

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.36.89.049

Деятельность МВД РФ по обеспечению информационной безопасности от негативного воздействия средств массовой информации на общественное сознание граждан

Сирик Марина Сергеевна

Кандидат юридических наук,
доцент,
доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Кубанский государственный университет (филиал в Тихорецке),
352120, Российская Федерация, Тихорецк, ул. Октябрьская, 24б;
e-mail: sirik-marina@yandex.ru

Аннотация

На сегодняшний день возможно с огромной решительностью сказать о том, что осуществление «информационной безопасности» для современной России представляет собой наиважнейшее значение, поскольку формирует «здоровый фундамент» для дальнейшего развития нашей страны. В данной статье рассматриваются основные направления деятельности подразделений ОВД РФ по предупреждению, профилактике, пресечению правонарушений, осуществляемых в сфере средств массовой информации. Деятельность МВД РФ по обеспечению информационной безопасности от негативистского влияния СМИ на общее сознание граждан в настоящее время хотя и имеет системный характер и содержание, тем не менее в отношении СМИ, осуществляющих свое недобросовестное вещание через сети Интернет, является недостаточно неэффективным по причинам технического характера. Таким образом, мы считаем необходимым разработать и внедрить новые информационные технологии, информационные системы, телекоммуникационные средства в соответствии с современными условиями в ОВД РФ, а также качественно повысить подготовку сотрудников МВД РФ к борьбе с информационной войной.

Для цитирования в научных исследованиях

Сирик М.С. Деятельность МВД РФ по обеспечению информационной безопасности от негативного воздействия средств массовой информации на общественное сознание граждан // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 8А. С. 341-346. DOI: 10.34670/AR.2022.36.89.049

Ключевые слова

Информационное оружие, информационная война, манипуляция, информационное противоборство, информационная безопасность.

Введение

В современный век повсеместной информатизации и развития сетей Интернет, средств массовой информации, а также всемирный доступ в глобальное информационное пространство стали настоящим «виртуальным оружием» по осуществлению управляемого негативистского влияния на общее сознание людей по средствам манипуляции общественным мнением и массовым сознанием. такая манипуляция представляет собой один из методов господства и подавления воли граждан РФ путем духовного воздействия через программирование их поведения. Это влияние прежде всего направлено на психические структуры человека. Основной задачей является изменение мнений, целей, побуждений к действиям людей в нужном манипуляторам направлении. Уровень методов в информационно-психологическом воздействии на сознание и поведение людей привел к появлению термина «информационная война».

Основная часть

Военно-политическое руководство США первым начало рассматривать «информационное противоборство», как новую сферу ведения боевых действий наряду с морскими, наземными, воздушно-космическими средствами [Жуков, 2001].

«Информационное противоборство» – это борьба в информационной сфере, представляющая комплексное деструктивное воздействие на информацию, информационные системы и информационную инфраструктуру противоборствующей стороны с одновременной защитой собственной информации от подобного воздействия.

Цель информационного противоборства – завоевание и удержание информационной борьбы над противоборствующей стороной. Основным преимуществом «информационного противоборства» является скрытый характер действий [Цуриков, 2021].

Коммуникационными площадками, создающими необходимые условия для пропаганды радикальных идей, поддержки терроризма, экстремизма, вербовки в террористические группировки, размещение материалов, угрожающих безопасности государства, общества и отдельных граждан выступают социальные сети, форумы, блоги, мессенджеры, проведение компаний по дезинформации, распространению ложных новостей – «фейков» [Осипенко, 2018]. Признаки информационного противоборства явно проявляются на примере формирования негативного мнения о России или на недавних примерах соседних стран.

Об этом свидетельствует «специальная военная операция» России в Украине, начавшаяся 24.02.2022 г., которая не имеет никаких аналогов не только по масштабам военных действий в Европе, но и является беспрецедентной по объему информационной борьбы в Европе.

В интервью газете «Аргументы и факты» секретарь Совета Безопасности Патрушев Н.П. отметил: «В своих стратегических документах Запад (в первую очередь США и НАТО) обозначает Россию как врага, поэтому он и формирует образ России как источник угроз безопасности, как государства, не соблюдающего принципы международного права и моральные нормы. Активно использует подконтрольные СМИ и возможности сети Интернет

для дискредитации руководства нашей страны, институтов государственной власти и патриотически настроенных политических лидеров, а также для размывания российских духовно-нравственных ценностей» [Патрушев, www].

В связи с чем, одним из основных функций государства является обеспечение информационной безопасности граждан РФ.

МВД РФ является одним из основных правоохранительных органов РФ, который в настоящее время в пределах своей компетенции осуществляет планомерную и системную работу по обеспечению информационной безопасности нашей страны от негативного воздействия СМИ на общественное сознание граждан РФ. Согласно ст. 2 ФЗ от 07.02.2011 г. №3 ФЗ «О полиции» основными направлениями деятельности являются: «защита личности, общества, государства от противоправных посягательств», «по решению Президента РФ сотрудники полиции могут участвовать в деятельности по поддержанию или восстановлению международного мира и безопасности».

К числу такого рода действий относятся следующие:

- осуществление работы по выявлению источников негативистского влияния из числа СМИ, социальных сетей, форумов, блогов, мессенджеров, распространению ложных новостей – «фейков»; причем в качестве таковых могут выступать разного рода блогеры, стримеры и иные пользователи систем на основе разного рода видеохостингов;
- инициирование прекращения деятельности СМИ, своевременное блокирование социальных сетей, форумов, блогов, мессенджеров, способствующих распространению ложных новостей – «фейков», в случае осуществления ими негативного воздействия на общественное сознание людей;
- осуществление работы в области создания официальных государственных СМИ, в которых на постоянной и системной основе, проводилось бы разъяснение о негативном влиянии отдельных его недобросовестных участников, духовное воспитание граждан нашей страны;
- привлечение к ответственности лиц, распространяющих ложные новости – «фейки».

В соответствии с нормами действующего законодательства РФ за негативистское влияние СМИ на общее сознание граждан, предусмотрены следующие виды правовой ответственности:

- уголовная ответственность предусмотрена ст. 207.1, ст. 207.2, 207.3, 280.3, 284.2 УК РФ;
- административная ответственность предусмотрена ч. 9-11 ст. 13.15, 20.3.3 и 20.3.4 КоАП РФ.

Так, 29 марта 2022 г. Новокубанский районный суд Краснодарского края заключил под стражу блогера А.А. Ноздринова, который критиковал действия силовиков в телеграм-канале «Саня Новокубанск». Блогера подозревают в распространении фейковой информации об использовании вооруженных сил России по новой ст. 207.3 УК РФ («Публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий») [Против блогера из Новокубанска завели уголовное дело..., www].

В отношении другого активиста из г. Армавира Краснодарского края в марте 2022 г. составили административные протоколы по ч. 1 ст. 20.3 («Публичное демонстрирование нацистской символики») и по ч. 1 статьи 20.3.3 КоАП РФ («Публичные действия, направленные

на дискредитацию ВС РФ») за размещение на своей странице в популярной социальной сети материалов, содержание которых дискредитировало Вооруженные Силы РФ, и опубликование фотографии с изображением нацистской символики. По первой статье мужчине назначили арест сроком на 12 суток, а по второй – штраф в 30 тысяч рублей [Цуриков, 2021].

Заключение

Деятельность МВД РФ по обеспечению информационной безопасности от негативистского влияния СМИ на общее сознание граждан в настоящее время хотя и имеет системный характер и содержание, тем не менее в отношении СМИ, осуществляющих свое недобросовестное вещание через сети Интернет, является недостаточно неэффективным по причинам технического характера.

Таким образом, мы считаем необходимым разработать и внедрить новые информационные технологии, информационные системы, телекоммуникационные средства в соответствии с современными условиями в ОВД РФ, а также качественно повысить подготовку сотрудников МВД РФ к борьбе с информационной войной.

Библиография

1. В Армавире за публичное демонстрирование нацистской символики и дискредитацию Вооруженных Сил Российской Федерации привлечен к ответственности местный житель. URL: <https://23.xn--b1aew.xn--p1ai/news/item/29262574/>
2. Жуков В. Взгляды военного руководства США на ведение информационной войны // Зарубежное военное обозрение. 2001. № 1. С. 2-9.
3. Запад и его заложники. Николай Патрушев – о причинах кризиса с мигрантами. URL: https://aif.ru/politics/world/zapad_i_ego_zalozhniki_nikolay_patrushev_o_prichinah_krizisa_s_migrantami
4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ.
5. Осипенко А.Л. Об участии органов внутренних дел в системе обеспечения кибербезопасности Российской Федерации // Общество и право. 2018. № 3 (65). С. 35-43.
6. Против блогера из Новокубанска завели уголовное дело о фейках про российскую армию и отправили в изолятор. URL: <https://93.ru/text/incidents/2022/03/29/70726901/>
7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ.
8. Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. от 21.12.2021) «О полиции».
9. Цуриков А.В. Информационная война. Понятие и цели // Трансформация войны в условиях глобализации мира. Омск, 2021. С. 302-306.
10. Егоров А. М. Трансграничные аспекты политико-правового развития городской республики средневекового Пскова // История государства и права. 2013. № 1. С. 12-14.
11. Егоров А. М., Никитина Н.П., Егоров И.А. «..Поведения и нравственных качеств хороших»: правовое регулирование выдачи свидетельств о благонадежности в Российской империи (конец XIX - начало XX века) // Евразийский юридический журнал. 2020. № 3(142). С. 102-105.
12. Егоров А. М. Рекрутская повинность как альтернатива уголовному наказанию в период правления императора Николая I // История государства и права. 2017. № 2. С. 40-43.
13. Аскеров Б.М. О некоторых проблемах использования оперативно-розыскной информации в уголовном судопроизводстве // Пробелы в российском законодательстве. М., 2017, № 4, с. 68-76
14. Аскеров Б.М., Мустафаев М.Х. К идее формирования новой юридической науки — сыскологии // Оперативник (сыщик). 2018. №1(54), с. 3-8
15. Asgarov B.M., Mustafayev M.H. Justification of the cognition subject problem in the methodology of contemporary human // Opcion / Venezuela: Universidad del Zulia, Vol. 34, Núm. 86-2 (2018), pp. 376-384

Activities of the ministry of internal affairs of the Russian Federation to ensure information security from the negative impact of mass media on the public consciousness of citizens

Marina S. Sirik

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Criminal Law, Process and Criminalistics,
Kuban State University (branch in Tikhoretsk),
352120, 24b, Oktyabr'skaya str., Tikhoretsk, Russian Federation;
e-mail: sirik-marina@yandex.ru

Abstract

In the modern age of widespread informatization and the development of the Internet, the media, as well as worldwide access to the global information space, have become a real "virtual weapon" for the implementation of a controlled negative influence on the general consciousness of people. Today it is possible to say with great determination that the implementation of information security for modern Russia is of the utmost importance, since it forms a healthy foundation for the further development of our country. This article discusses the main activities of the units of the Internal Affairs Directorate of the Russian Federation in the prevention, prevention, suppression of offenses carried out in the field of the media. The activities of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation to ensure information security from the negative influence of the media on the general consciousness of citizens at present, although it has a systemic nature and content, nevertheless, in relation to the media that carry out their dishonest broadcasting via the Internet, is not sufficiently ineffective due to technical reasons. Thus, we consider it necessary to develop and introduce new information technologies, information systems, telecommunications facilities in accordance with modern conditions in the Internal Affairs Department of the Russian Federation, as well as to qualitatively improve the training of employees of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation to combat information warfare.

For citation

Sirik M.S. (2022) Deyatel'nost' MVD RF po obespecheniyu informatsionnoi bezopasnosti ot negativnogo vozdeistviya sredstv massovoi informatsii na obshchestvennoe soznanie grazhdan [Activities of the ministry of internal affairs of the Russian Federation to ensure information security from the negative impact of mass media on the public consciousness of citizens]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (8A), pp. 341-346. DOI: 10.34670/AR.2022.36.89.049

Keywords

Information weapons, information warfare, manipulation, information warfare, information security.

References

1. *Federal'nyi zakon ot 07.02.2011 № 3-FZ (red. ot 21.12.2021) «O politsii»* [Federal Law No. 3-FZ of February 7, 2011 (as amended on December 21, 2021) "On the Police"].

2. *Kodeks Rossiiskoi Federatsii ob administrativnykh pravonarusheniakh ot 30.12.2001 № 195-FZ* [Code of the Russian Federation on Administrative Offenses dated December 30, 2001 No. 195-FZ].
3. Osipenko A.L. (2018) Ob uchastii organov vnutrennikh del v sisteme obespecheniya kiberbezopasnosti Rossiiskoi Federatsii [On the participation of internal affairs bodies in the cybersecurity system of the Russian Federation]. *Obshchestvo i pravo* [Society and Law], 3 (65), pp. 35-43.
4. *Protiv blogera iz Novokubanska zaveli ugovolnoe delo o feikakh pro rossiiskuyu armiyu i otpravili v izolyator* [A criminal case was opened against a blogger from Novokubansk about fakes about the Russian army and sent to an isolation ward]. Available at: <https://93.ru/text/incidents/2022/03/29/70726901/> [Accessed 08/08/2022]
5. Tsurikov A.V. (2021) Informatsionnaya voina. Ponyatie i tseli [Information war. Concept and goals]. In: *Transformatsiya voyny v usloviyakh globalizatsii mira* [Transformation of war in the conditions of globalization of the world]. Omsk.
6. *Ugovolnyi kodeks Rossiiskoi Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ* [Criminal Code of the Russian Federation of June 13, 1996 No. 63-FZ].
7. *V Armavire za publichnoe demonstrirovanie natsistkoi simboliki i diskreditatsiyu Vooruzhennykh Sil Rossiiskoi Federatsii privilechen k otvetstvennosti mestnyi zhitel'* [In Armavir, a local resident was held accountable for publicly displaying Nazi symbols and discrediting the Armed Forces of the Russian Federation]. Available at: <https://23.xn--b1aew.xn--p1ai/news/item/29262574/> [Accessed 08/08/2022]
8. *Zapad i ego zalozhniki. Nikolai Patrushev – o prichinakh krizisa s migrantami* [The West and its hostages. Nikolai Patrushev on the causes of the crisis with migrants]. Available at: https://aif.ru/politics/world/zapad_i_ego_zalozhniki_nikolay_patrushev_o_prichinah_krizisa_s_migrantami [Accessed 08/08/2022]
9. Zhukov V. (2001) Vzglyady voennogo rukovodstva SShA na vedenie informatsionnoi voyny [Views of the US military leadership on the conduct of the information war]. *Zarubezhnoe voennoe obozrenie* [Foreign Military Review], 1, pp. 2-9.
10. Egorov A.M. Cross-border aspects of the political and legal development of the city republic of medieval Pskov // *History of the state and law*. 2013. No. 1. pp. 12-14.
11. Egorov A.M., Nikitina N.P., Egorov I.A. "... Behavior and moral qualities of good": legal regulation of the issuance of certificates of trustworthiness in the Russian Empire (late XIX - early XX century) // *Eurasian Legal Journal*. 2020. No. 3(142). pp. 102-105.
12. Egorov A.M. Conscriptio as an alternative to criminal punishment during the reign of Emperor Nicholas I // *History of the state and law*. 2017. No. 2. pp. 40-43.
13. Askerov B.M. On some problems of using operational search information in criminal proceedings // *Gaps in Russian legislation*. M., 2017, No. 4, pp.68-76
14. Askerov B.M., Mustafaev M.H. To the idea of forming a new legal science — detective // *Operative (detective)*. 2018. No. 1(54), pp. 3-8
15. Asgarov B.M., Mustafayev M.H. Justification of the cognition subject problem in the methodology of contemporary human // *Opcion / Venezuela: Universidad del Zulia*, Vol. 34, Núm. 86-2 (2018), pp. 376-384